

【附件1 關懷弱勢案例】

■ 桃園分署

- 一、年僅8歲的蘇小妹妹，因欠繳健保費1萬486元而被移送執行，經桃園分署調查發現，其父母離異，目前與在工廠打零工之母親同住狹小承租套房，平時僅能獨自在工廠警衛室念書等待加班的母親。鑑此，桃園分署乃轉介家扶中心給予適當扶助，並協助蘇小妹妹改以眷屬身分加入健保，且蘇小妹妹所欠健保費，業經健保署以公益彩券回饋金協助全數繳納。另外，桃園分署愛心社並募集二手童衣、學齡兒童書籍與同仁自發捐款，期能保護蘇小妹妹安心成長。
- 二、年僅15歲的方小妹妹，因欠繳健保費1萬1,984元而被移送執行，經桃園分署調查發現，其父母行蹤不明，現與外婆住在屋頂塌陷的簡陋住處，日常均靠外婆打零工接濟，生活困窘。桃園分署遂轉介社福單位，協助申請補助及轉介就業輔導中心，並由桃園分署愛心社募集物資與同仁自發捐贈善款，親至義務人家中訪視。且方小妹妹所欠健保費，業經健保署以公益彩券回饋金協助全數繳納。
- 三、年僅10歲的林小妹妹，因欠繳健保費1萬486元而被移送執行，經桃園分署調查發現，其父母遠赴澳洲打工謀生，由在台經營泰式小吃店的阿嬤扶養，林小妹妹平日居住在小吃店2樓夾層，近期因受疫情影響，小吃店數個月幾乎無營業收入，尚須支付租金及水電費，阿嬤需向朋

友借錢才能維持生計。嗣經桃園分署轉介桃園市政府社會局提供協助，執行人員更親至住處說明相關補助申請管道，並提供愛心社所募集之二手舊衣與物資，給予適度協助。且林小妹妹所欠健保費，業經健保署以公益彩券回饋金協助於全數繳納。

■ 新竹分署

轄區內有一14歲之義務人，已欠繳新臺幣（下同）8千元健保費並移送執行，據新竹分署調查發現，其父為低收入戶，而生母則不知去向，且因不諳法令而未申請低收入戶證明，為此，新竹分署遂到府關懷訪視、提供諮詢，並聯繫健保署人員協助申請由愛心專戶繳納欠費，並協助接洽公所人員協助辦理低收入戶證明。

■ 高雄分署

- 一、金姓未成年兄弟檔義務人，因欠繳健保費3萬餘元被移送執行，經高雄分署調查發現，兄弟的父親為低收入戶，經濟相當困難，經高雄分署協助通報健保署「弱勢民眾通報平台」後，由健保署就兄弟兩之部分欠費，以該署愛心專戶協助繳納，所餘款項則輔導辦理分期繳納。
- 二、陳姓義務人累計滯納公法債務計12萬餘元被移送執行，經高雄分署調查發現，義務人經濟狀況不穩且收入不高，其未成年子女現僅由其祖母實際照顧，但因祖母年事已高，處境相當困難，為此，執行人員主動協助將義務人未成人子女之情況通報社會安全網，現已將該子女納入社會關懷個案，將持續關懷並給予協助。

三、 焦姓義務人年僅15歲，除因滯欠健保費等公法債權被移送執行，經高雄分署調查發現，義務人母親早亡，父親因吸毒及竊盜入獄服刑，現由祖父擔任法定代理人，平日亦需半工半讀支應生活，處境相當窘迫，為此，高雄分署遂協助義務人辦理分期繳納，並轉介家防中心提供相關協助，幫助其度過難關、改善生活狀況。